

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.Alapította:  
DR. KISS PÁL.ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

## Az orosz harctér eseményei

### Ujabb diadal az olasz fronton

Budapest, június 8

Orosz hadszíntér:

Wolhyniában csapataink a Styr melletti új állásokat utóvéd harcok közt elérték az Ikva mellett és Stripa mellett. Viszniowcktól északra az oroszok több támadását vertük vissza, a Stripa alsó folyásánál ellenség újra nagy haderővel támadt harcokat még nincsenek lezárva. A Dnyeszter mellett és Besszarábiai harcvonalon tegnap aránylag csend uralkodott.

Olasz hadszíntér:

Az Asigoi fensíkon támadásunk a C nina Galiótól délkeletre elhúzó egész harcvonalon további tért nyert.

Csapataink megvetették lábukat a Monte Semerlen (Cesuriától délkeletre) és Galiótól keletre Ronchnin túl előre. Este a bosznia hercegovinai 2. számú gy. ezrednek és a Gráci 27. ik gyalogezrednek osztagai rohammal bevették a Monte Melettát. E hónap kezdete óta elfogott olaszok száma 12400-ra (eközül 215 tiszt) emelkedett. További ellenséges zászlóaljok Croda de' Ancona elleni támadásait visszavertük.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi ujság.

Höfer, altábornagy.

## A német vezérkar legújabb jelentése

Berlin, június 8.

Nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

A Maastól kétoldalt nem csökkenő hevességgel tovább tart a tüzérségi harc.

Keleti hadszíntér:

Smorgoritól délre német földerítő osztagok több ellenséges vonalon keresztül egészen Kunava faluig hatoltunk előre

szétrombolják, az ottani harci berendezéseket, 40 fogollyal és egy géppuskával tértek vissza. A harcvonal többi szakaszán a németeknél nem volt nevezetesebb esemény.

Balkán hadszíntér:

A Doiran-tó melletti egyes helységekre ellenséges repülők minden eredmény nélkül bombákat vetettek.

Legfőbb hadvezetőség.

## Kitchener lord tragédiája

### Német torpedó súlyosította el a halá hajót

A Neuwes Rotterdamische Courant megbízható forrásból azt a hírt közli, hogy a Hampshire egy német torpedócsaszád torpedózta meg.

Minden valószínűség szerint a Hampshire csakugyan egy torpedó által súlyosult el. Ha ezt hivatalosan be fogják ismerni, akkor az amugy is borzalmas hatás alatt álló angol közvéleményre ez tragikus hatással lesz.

Az angol király hadseregszerecsont bocsátott ki, amelyben mély gyászának ad kifejezést Kitchener lord halála felett és nagy elismeréssel nyilatkozik teljesített szolgálatairól. E hó 7-től kezdve az összes tiszteknek egy héten át gyászt kell viselniük.

Egy újabb angol hivatalos jelentés szerint a Hampshire elsüllyedése erős északnyugati szél miatt történt. A robbanás után négy mentőcsónakot bocsátottak le. A torpedócsaszádok és torpedó üldözők segítségére siettek a süllyedő hajónak és átkutatták a tengerpartot, de ekkor már csak néhány hullát és egy üres csónakot találtak. Több mint valószínű, hogy a hadihajóról egyetlen egy ember sem menekült meg.

Kitchener lord csak a saját személyéhez bocsátott vezérkarral, valamint a külügyminisztérium

egy képviselőjével és a munició minisztérium két képviselőjével utazott.

A Londonba érkezett hadihajók megerősítik, hogy az Orkney szigetek közelében két tengeralattit láttak. A vihar dühögése miatt történt az, hogy senki sem tudta megmenteni. Eddig hat holttestet találtak meg. Kitchener lorddal együtt huszonkét magyarrangu vezérkari tiszt volt a hadihajók fedélzetén. A Times arról értesül, hogy Kitchener többek között Ellersgarv Artur tábornok kísérte, vele volt a hadügyminisztérium technikai tanácsadója Donaldson, azután a külügyminisztérium miniszteri tanácsosa O'Brins, a munició minisztérium egyik vezető mérnöke Robertson, Donaldsonnak tikára Nix és végül Laughlin de-aktív.

Kitchener katasztrófájának híre leírhatatlan rémületet kellett Londonban. Néhány percre rá, hogy a hivatalos jelentést közreadták, a döbbenetes hír az egész városban elterjedt és mindenfelé halálra rémületet kellett. Az utcákon csoportokba verődtek az emberek, úgy, hogy sok helyütt a közlekedés is megakadt. Nagyobb tömegben vonult a hadügyminisztérium palotája elé, amelyre akkor már kitűzték a fekete lobogót. A hatás olyan rémületes volt, hogy sokan a tömegben sírógörcsöt kaptak. Izgatottan tudakozódtak mindenki a részletek iránt, de a hivatalos jelentésnél bővebb tájékoztatást egyelőre senki sem kapott. Azoknak a névsorát, akik a Hampshire hadihajón utaztak, most állítják össze a minisztériumban, azonban míg

## Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

bővebb értesítést nem kapnak a katasztrófáról, visszatartják a kimutatást. A nyilvános helyeken minden élet megszűnt. A tengeri ütközet után, amelynek híre már alaposan lehangolta az angol fővárost, kétszeresen megdöbbentő erővel hatott Kitchener katasztrófája. Minden középületen fekete lobogó. A rémület gyásza uralkodik az egész városon.

## A politika hírei

**A képviselőház ülése. — Vázsonyi nyilatkozata az ellenzék akciójáról. — A függetlenségi párt ülése. — A főrendiház ülése.**

Makó, június 8

Hosszu szünet után ma tartotta első ülését a Ház.

Beöthy Pál elnök pár percet 11 óra előtt nyitotta meg az ülést.

Tisza István gróf miniszterelnök bemutatta a királyi kérésiratot, mely az országgyűlést a mai napra összehívja.

Beöthy Pál elnök összefoglalja az elmúlt havi év eseményeit, rámutat a politikai áttörés i opozíciós közvéleményeire, Galicia felszabadítására, Oroszország területébe való bevonulásunkra.

Utal a szerbiai hadjárat nagy sikereire, a futó amurai győzelemre a verduni nagy csatára és kiemeli, hogy a központi hatalmak törhetetlen ereje már ellen-ségeink előtt is kétségtelenné vált. Ezután olaszországi offenzíváinkkal és a jütlandi tengeri ütközettel foglakozik.

Az elnök magasztató szavakkal emlékeztet meg a szövetséges hadseregekről és indítványozza, hogy a Ház tagjai — a bolnapi koronázási évfordulón háttal szívvel emlékezzenek meg a királyról. Ezután átír az most az elnöki bejelentésekre.

As elnöki bejelentések során Beöthy Pál kegyelmes szavakkal emlékeztet meg Görgei Artúr történelmi alakjáról és javasolja, hogy a Ház részvételenek jegyzőkönyvi leg adjon kifejezést.

Polónyi Géza arra való hivatkozással, hogy a függetlenségi párt nem tarthat hozzá ahhoz, hogy azok a vádak, a melyeket Görgei ellen emeltek ilyen megemlékezés keretében eltemetessenek, nem járulhat hozzá az elnök előterjesztéséhez, épen mert csak a történelmet tartja illetékes bírónak.

Ezután Tisza István gróf miniszterelnök vázolta a képviselőháznak munkaprogramját, majd javasolta, hogy az üléseket délelőtt 10 órától este 8 óráig tartassák.

Polónyi Géza aggodalmát fejezi ki az interpellálási jog korlátozása miatt.

Az elnök megnyugtató szavai után az ülés déli 12 órakor véget ért. A legközelebbi ülés pénteken d. e. 10 órakor lesz.

Az ellenzék a képviselőház új ülészekének megnyitása előtt közös értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy komoly formában fővehetik a békekötés lehetőségének kérdését, meginterpellálják a kormányt a közélettelmezés ügyében és határozott választ kérnek arra, milyen kereskedelmi egyezmény készül Németországgal és milyen stádumba jutottak az Au zírálval való kiegyezési tárgyalások.

Vázsonyi Vilmos Saegeden egy ottani újságíró előtt, az ellenzék által felvetett kérdésekre következő fontos nyilatkozatot tette

A BAKÓI

a következőket mondta:

— A béke kérdése most fölfelelő időszere. A harctéri helyzet olyan kedvező, hogy az ellenzéknek a békeüggyéről való fölfogását még az ellenséges államokban sem érthetik félre.

Békevágy különben mindenütt van. Sőt Oroszországban határozott ellenzéke van a háborúnak már a harc kitörése óta. Az olasz szociálisták nyíltan a háború ellen szavaztak és a vérontás ellen ma még fokozottabban és szervezettebben dolgoznak személyi biztonságuk tejes kockázatával.

A háborúellenes pert Ol szor-szágban folytonosan növekedik számban, gyarapszik erőben. Ennek az akciónak a demoralizáló hatása fölfölelő érezhető is az olasz hadseregben.

— A béke kérdéséről nemcsak hogy lehet, hanem a leghatározottabban kell beszélni.

A ÖZ ELNÖK

ügyében felelős állásban levő férfiak részéről nem látom azt a komoly és határozott akaratot, amely szükséges volna a bajok orvoslásához.

Mindig akkor érkeznek a betegágyhoz, amikor már csak az agómiát lehet konstatálni. Most jönnek arra, hogy maximumálai kell az állalatok árát. Másfél évvel ez előtt mondtam egy értekezleten, hogy meg kell állapítani az állalatok legmagasabb árát. Akkor kinevezték.

Németországban — mondtam — ma's imátták az elősértés árát, miért ne lehetne ezt megcsinálni nálunk is Magyarországon — válasszotta akkor a földmivélsügyi kormány képviselője — nem olyan egységes a sertésstipus, mint Németországban.

Hát most már nálunk is olyan egységes lett a sertésstipus, most már lehet maximumálai az állalat árát.

— Egyébként ami jó a közélettelmezésben, az a befügyminisztertel szemézik. Bizonyos, hogy az állalatok árának maximumálása is csak a befügyminiszter terrorjával sikerül a földmivélsügyi miniszterrel, illetőleg az agrárus törekvésekkel szemben.

**Németországgal való kereskedelmi egyezmény**

tetiatásában nekem az az álláspontom, hogy most, a mai körülmények között szó sem lehet hosszabb lejáratu megegyezésről. A háború és az ezzel kapcsolatos cenzura nem alkalmas az országok közötti nagyjelentőségű gazdasági érdekek megvítésára, esetleg bizonyos érdekelletét összeegyeztetésére. A közvélemény sza badesága nélküli ilyen súlyos problémákat nem lehet megoldani. Most egyébként is a lenet tárgyalni a kellő nyugodtsággal.

— És még valamire tekintettel kell lennünk. Azokat, akik most a harctéren kádenek az állam főnmaradásáért és léteért, nem lehet elűni atól a joguktól, hogy beleszólasuk legyen az ország jövőjének előkészítésébe.

Az országgyűlési függetlenségi párt ma este Károlyi Mihály gróf elnöklésével ülést tartott. Károlyi Mihály gróf melegen üdvözölte Apponyi Albert grófot, aki az üdvözölsere megnatott szavakban válassolt. Ezután a párt elhatározta, hogy Ballagot Rákóciról írt nagysütő és igaz történelmi tanulmányjárt üdvözli. A párt elhatározta, hogy az indemóltásná. Károlyi Mihály gróf fogja a párt álláspontját kifejezésre juttatni.

Károlyi Mihály gróf bejelentette, hogy Apponyi Albert gróf interpellálni fog a gazdasági ügyezés ügyében. Károlyi Mihály gróf körvonalazta a pártan ebben a kérdésben elfogott álláspontját, mely az, hogy a kormány ne hosszú hosszú lejáratu szerződést, hanem csak provizoriumot Bathyházy Tivadar gróf bejelentette, hogy indítványt fog benyújtani Lengyelország felszabadítása érdekében, továbbá úgy, mint Sármegi Vilmos interpellálak a cenzura tulkapssai miatt. Több felszólasás után az ülés fél kilenc órakor véget ért.

**Egy ház  
jóforgalmu  
füszer-üzlettel**  
kedvező feltételek mellett eladó.  
Értekezni lehet:  
**Banfyy Lajos**  
Facsirta-utca 50. szám alatt  
üzletében Makóu.

## Makói katonák pünkösdi üdvözlete

Levél a harcterről

Makó, június 8.

Megint közeleg egy nagy nap, ami elődeink örömapnak ünnepelelték. Minélünk a sors keze a jelenlegi megpecsételte. Dacára annak, hogy a fia a szülőktől, illetve a hitvestől távol van, de megvilág bésne' az érzésem, hogy mi y nagy csodát tettél Istenem! Megmutattad ellenségeinknek, hogy nincs párja a magyar nemzetnek. De viszont, jutalmat tűzött ki ránk, 46 es bakára, minél többet fogjunk el az ellenség számából.

Felharsan a jelszó, a szép és dicső magyar komandó. Előre fiuk! Éies magyar hazaak hősei. Elhangzik a hurra és az ellenség megfutamodik a dicső 46 es bakára. E. E. ha lefolyik a széltűsz, öröm és verjék eszjejei pergezik a hősök homlokán. Hős tiszti urainak mondják, győztünk fiuk! Ismét megfutamodott az adáz ellenség előlünk.

Igaz volt Petőfinek, nincs párja a magyar nemzetnek.

Legyen nyugodt odabaza minden szülő, illetve és testvére, mert a magyar hadsereg dicső homlokát nemcsakára fel fogja díszíteni egy újabb babérkoszoru.

Mi, 46 es bakák kívánunk boldog és kellemes pünkösdi ünnepeket egy a leg szorvasatóságunk, mint Makó város nagyarabcsali előjáróságának, szeretett szüleinknek, Hívesainak és Testvéreinknek.

- Kélt Deberdó, 1916. június hó 4 én.
- Inf. Turda I. Sándor,
  - Géfr. Gazdag János,
  - Korp. Tari János,
  - " Berka Sándor,
  - Géfr. Csilla Ferenc,
  - Inf. Molnár Antal,
  - " Erdi István,
  - " Kötélas Sándor,
  - " Török G. Antal,
  - Korp. Sánta István,
  - " Gere András,
  - Géfr. Szec János,
  - " Kotermán István,
  - Inf. Zsarkó István,
  - " Varga Pál,
  - " Muesi Pál,
  - " Kiss József,
  - " Zádori Ferenc,
  - " Dobsa Imre szanitész, m. g. abt. 4-1.

**Ideálisan szép üde arcbőr**  
Máshol sehol, csak kizárólag  
Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszertárban szerezhető be. Torvényesen védve van. 1 tégely Ideál krém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsa, fehér és krém szírb n 1-1 korona, Ideál-szappan 70 fillér.

ma már egyedül a Kudar féle Makói Ideál crémmel, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Kudar Lajos gyógyszertára, Makó-Ujváros

# NAPI HIREK

Társaságok

Naptár. Junius 9. Péntek. Róm. kálh és Protestáns Norbert pk. Görög-orosz Május 24. Simeon p Nap kel 5 óra 5 perckor, nyug-szik 8 óra 51 perckor.

Makó a c eszemővédelem rt. Makó városa is ki akarja venni részét abból a nemes mezelem-ből, mely most indult meg ország-szerte a csesemő- s anyavédelem érdekében. A mai tanácsülésen foglalkoztak ezzel a kérdéssel s egyelőre úgy határoztak, hogy két anyavédői állást szerveznek évi 600-600 koronára fizetéssel. Nem kell különösebben rámutatnunk, hogy ez csak olyan tessék lássak intézkedés, mert ezzel még igazán nem lehet szelgálni az anya és cseszemővédelem ügyét. Minden-est-e biztató jel, amely azt ma- sítja, hogy a tanácsnak van érze- ke e nagy fontosságú speciális kérdés iránt, most aztán csak to- vábbi komoly akarat kell, hogy Makó városa tényleg is kivigye a részét ebből a speciális tevékeny- ségből, olyan arányban, ami méltó egy ilyen nagy magyar városnak.

Kanyaró-járvány az állami iskolában. Az állami elemi iskola I. és II. osztályának növendékei között a kanyaró járványzórtól meg- félték. A főorvos emiatt az is- kola lezárását javasolja, de lesz már erre a tanévre általában le- zárnai az iskolákat, míg a járvány erre valamennyit nem kényserül.

Jótekegyház. Csinálatok a hadiárva javára 6 koronát adó- mányozott.

Most már csakugyan maxi- málni fogják az élőállatot. Az élőállat árának maximálisát régen sürgeti és követeli a közvélemény többször kiáltásba is helyezték a lehető helyről, azonban mind- dig nem lett belőle semmi. Most azonban miha meg nem csinál- ják, mert — Bécs követeli a Bécs szava talán még az agráriusoknál is hatalmasabb. Mint Bécsből je- lentik, az a talános esztrák mar- haékesítő vállalat elho az utóbbi időben intézett támadások so- csa- baton éjjel érték el a bécsi köz- ségtanács ülésén tetőpontjukat. Rein alpolgármester vezette be a vitát. Kifejtette, hogy ennek a tár- saságnak, amelynek elsősorban Bécs közvéleményének az ellátás lett volna a feladata eddig csak az volt a gondja, hogy hadsereg szállításokban dolgozzon. Aki figye- lemrel kíséri az üzletet, ama- lyek úgy Budapesten, mint Au z- triában az állat és húsfelis- kő- ről történtek, meggyőződhetnek ar- tól, hogy a marhaárak fel- ton csak emelkedő, de sohasem csak- kenő tendenciát mutatnak. Ezen csak úgy lehet me segíteni, hogyba a hatóságok idejek an megalla- pították volna az állat maxi- málnis árát. Heia dr. községi taná- cosos heveshangon fölözölása után indítványt fogadtak el, amelyben követelik a kormánytól, hogy az egész monarchiában állapítsa meg az élőállat maximális árát.

Keresünk a „Makói Függet- len Ujság“ 1915. évi 242, 275., és 308. számaiból, továbbá az 1916. évi 27 től 51 ig te jedő szá- maiból egy-egy példányt. Akinek ezek a számok megvannak szives- kedjék azt kiadóhivatalunkba be- hozni, ahol azokat átvesszük.

# Mikor lesz béke?

Az egész világot egy gondolat hatja át, amelynek végén hatalmas kérdőjel biggyeszkedik. Mikor lesz béke? Mindenkinak az az érzése, hogy a béke úgy fog megszületni, hogy este olvassuk Höfer és a német vezérkar győzelmes jelenté- seit. Lefekszünk és hajnalban már a rikkancsek kiabálásának zaja veri ki szemünkkel az álmot.

Rendkívüli kiadás! Megkezdődtek a békétárgyalások! Hogy mikor jelenik meg e tör- ténelmi nevezetességű rendkívüli kiadás, ennek a pontos dátumát persze még a béke és a háboru urai sem tudják előre megmondani. De nincs kizárva, hogy közelebb van ez a dátum, mintsem sejtlenők. Annai bizonyos, hogy az összes hadviselő államok közvéleménye és e tippel ezt a nevezetes ese- ményt.

A hadseregek két fontos pont- jára irányul most a tekintetünk. Válaszoljunk a vereségi óriási küzdelemre. Dia- zmalmas és kés csapatainak eddigi győzelmű sikerei a legszubb remé- nyekre jogosítanak fel. A nemetek, hogy főleg az emberpazarlástól megkíméljék hadseregüket, óvato- san lépésszerű lépésekre mennek elő- re és nincs már messze az időpont, amikor a franciák is belátják, hogy a sikerrel csatlakozni a további vias- kedés.

Megjelennek a parlamenterek s megjelennek majd a katonakiadá- sok: „megkezdődtek a békétárgya- lások!“ Most júniusban tart u. k. A buzakasz szép lassan érik már. Jön az aratás, uána a szüret, amikor áldomást ísznak az embe- rek.

**Manilla- pöttő kéveköto-zsinagok külön- féle kivitelben, míg a k szet tart, első árban kaphatok**  
**Gulácsi János**  
gépraktárban Makó. Telefonszám 50.

# REGÉNY

Egy világváros rejtélyei.

(1203)

121. fejezet.

Az első gyanu.

— Kimondom hát! Azt monda, nagyon sajnálja, hogy a szép szom- szedságot elvesztette.

— Hát még mit mondott?

— Egyebet semmit, mert elsi- ettem. — Valaki nyilván meglátta ezt s mindjárt a házugság számá- ra tőkét kovásolt belőle.

Misi lecsillapodott.

— Tehát ennyi az egész? kérdé.

— Emnyi, férjesekém! Hogy is tudtal ilyen ostoba ilyen ostoba levélnék hitelt adni?

Misi s hallgatott. Most azonban Berta nak állott fel j b e.

— És most én veszek elő té- ged! Sőt, szép veit földed így rám támadai, eegemet így rágalmazni, ellenem ily utjas vádat emelni, rólam ily gyalázatoságot feltéte- lenni... rólam, hitet feleséged- ről?

— Bocssás meg, Berta.

Megakarta öt cirógatni. Berta azonban elhárította kezét.

— Ne is közelíts hozzám! mon- dá s tödve Nem szeret az, ki ily a jasságot lép s feltételezni najé- ről.

— Oh Berta, hisz éppen azért jöttem oly határtalan indulatba, mert oly határtalan szeretlek.

Berta elfodta szemét és sirt, vagy legalább úgy tett, mintha zokogna.

Misi mély fájdalommal berult le előtte.

— Bertám, bocssás meg! Ha vékeztem szeretedből vékeztem! Gondold magad az én helyzetem- ben. Hisz oly végtelenül szeret- lek... .

— Ha szeretsz, akkor nem lett volna szabad egy percig sem roz- szat feltételezni rólam!

— Igaz igaz! Nyögött fel Misi. De bocssás meg! Bánom, szívem mélyebb b e o m, hogy a vak sze- remefeltés elragadott... Oh a szerelmiéltés a leborasatöbb a világon! Hallottad már valamikor híre a zöldszemű szörnyetegnek.

Folyt. köv.

# Kiadó földek.

A makói ref. egyház gondnoka közhírré teszi, hogy az alább meg- nevezeti, egyház tulajdo-át képező földek nyilvános árverésen 1916. ju- nius 12 én délelőtti 10 órakor az egyház tanácsstermben folyó év ok- tóber 1 től 1919. október 1 ig hasson- b rbe fognak adani, melyre a berehni ohajók a nevezett helyre és időre tisz-elettel meghívotnak.

1. Harangozi egy negyed telek tanya föld
2. Harangozi külső járandó föld.
3. Harangozi Dáli ugarföld.
4. Harangozi igási ugarföld.
5. B Szűcs János féle két negyed telek tanya föld.
6. Ó-temető föld.
7. Uj-temető föld.
8. Aradi utféli járandó föld.
9. Vida Sándor féle járandó föld.
10. Kiss Bónjámín féle dáli ugar föld.
11. Egy gerizdesi kender föld.
12. Kántor féle két negyed telek tanya föld.
13. Kántor féle tanya föld után Rákosi utfélen lévő két köblös ugar föld.
14. Kántor féle tanya föld után járd puszta járandó föld.
15. Kántor f le Szt. Iórci szőlő föld.

Az árverési feltételek az egyház gondnoki hivatalában mindenrap megtudhatók

# Megérkeztek

eredeti kéveköto aratógépek,

hozza eredeti manil- la-zsinag, marokrakó aratógépek, lögeréb- lyek, veitőgépek, lán- cboronák, Rud. Sack.

# tüköracsi exék.

Kéretnek, akik manillát jegyez- tek, hogy az átvétel miatt be- jönni sziveskedjenek.

# Iczkovics

gépáruháza Tótkomlós.

Felvétetik egy ügyes fia- tal esetleg közpokeru em- ber, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégénél

# Elsőrendü föld feles művelésbe!

Kilenc és fél katasztrális hold kitünő föld, a hecsit mentén egy vagy több évre feles művelésbe kiadatik Ertekezhetni a „Makói Függet- len Ujság“ kiadóhivatalában.

Két ügyes flu tanulónak felvétetik a „Makói Füg- getlen Ujság“ nyomdá- jában.

# Szent-László (Püspök gyógyfürdő)

NAGYVÁRAD MELLETT.

Kénes, vasas, hévíz források, viz hőfoka 92 C. csuz, köszvény min- den formája és női beegségek ellen 1913 ban 6200 beteg hagyta el gyógyulatan és javultan a paratlanul hatásos Püspökfürdő gyógyforrá- sait. — Nagyzsáczu nyári uszoda 26 C. forrásvizeit és uszás tanítá- sal. — 400 holdas park és lenyveserdő, gondozott sétá utak, társalgó, oivésóterem, k nyvat, napitpek, folyóiratok rendelkez sre allanak. Az egész fürdő u, onnan alakított, villanyvilágítás az egész telepen és az összes vendégszobákban.

Posta — interurbán telefon.

Sebesült katonasztek es katonák árkodvezményben részesülnek.

Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.

KOMZSIK ALAJOS, a fürdő bérleje.

## Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpaddás nélküli, aranyból, platinából

### fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását elvállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felelősek arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

### Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

A legszebb s a legelegánsabb fényképészeti műterem ma Makón

## SCHWARC S. fényképészeti műterem, a főtéri Stentzky-házban,

Teljesen újjá van alakítva, fényesen berendezve minden kényelemmel s a legnagyobb gondossággal s jóízűséggel, úgy hogy az újonnan átalakított műterem a legkényesebb igényeket is kielégíti.

Felvételek legnagyobb sikerrel eszközöltetnek s a legprecízebb gondossággal lesz kidolgozva.

A háború dacára az árak nagyon jutányosak.

Egyetlen próba mindenkit meggyőz!

Tessék megtekinteni a kirakatakat!

A régi műteremben a legszebb enyvshát-felvételek készülnek. Telefonszám 63.

Felvételetik egy ügyes  
kiszolgáló leány IRITZ  
Sámuel özv. cégnél

Felvételetik egy ügyes  
kiszolgáló Iriz Sámuel  
özv. cégnél.

## POOR ENDRE

gyógyeszerésznél kapható Makón

### VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-talmatlan szer: szepítő, meg-felt, aró, bőrvörösség és min-denféle bőrszűzöltség ellen.

Vilma hajpor, Vilma szap-pan és hajjútító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajjútító 1 K. Ezen pipaszerek több kiállítás-on armetekkel lettek kitüntetve

## Marhabört,

lébört, juhört, nyulbört, bárány-bört, orvibört és mindenféle börtöt és gyújtót, a legma-gasabb napi árban veszek.

### Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48. szám  
Fácskai bormérés mellett.

# MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háború okozta anyagdrágaság dacára könnynyomdánkban min-dennemű nyomdai munkák a leg-pontosabban, tiszta, izléses kivi-teiben, jutányos áron készíttetnek.

**Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban**

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a „Makói Független Újság” villamoserőre berendezett gyorsaitóján, Makón.